

Первая женщина в космосе



Детство и юность



Отец - Владимир Аксёнович Шерешков (1912–1940) - родился в деревне Выйлово Бельничского района Могилёвской области, тракторист. Погиб на советско-финской войне.



Мать - Елена Фёдоровна Шерешкова (в девичестве Круглова) (1913–1987) - родом из деревни Еремеевщина Дубровенского района, работала на текстильной фабрике. У Шерешковой есть старшая сестра Людмила и младший брат Владимир.

Детство и юность

Валентина Терешкова родилась 6 марта 1937 г. в Ярославской области.

В 1945 году Валентина поступила в среднюю школу № 32 в Ярославле. Жизнь Терешковой ничем не отличалась от жизни тысяч ее сверстниц. В школе она хорошо училась, кроме того, играла на домре, так как была очень музыкальной девочкой. В 1953 году будущая космонавт окончила семилетку и пошла работать на Ярославский шинный завод браслетчицей в сборочно-вулканизационном цехе на подготовительной операции, чтобы помочь семье.



Одновременно Валентина училась в вечерней школе рабочей молодежи. С 1955 года стала работать ткачихой, как ее мать и старшая сестра.



С 1955 г. по 1960 г. она училась заочно в техникуме лёгкой промышленности. В 1957 году Валентина ПЕРЕШКОВА поступила в комсомол, а с 21 августа 1960 года была избрана освобожденным секретарем комитета ВЛКСМ комбината «Красный Перекоп».



Новым увлечением Терешковой стал парашютный спорт. С 1959 года она занималась в Ярославском аэроклубе, выполнила 90 прыжков.

В этот период в Советском Союзе успешно развивалась космонавтика. Уже произошло несколько успешных полетов в космос. И у генерального конструктора **Сергея Королева** появилась идея запустить в космос женщину-космонавта.

Выбор строился по следующим критериям: парашютистка, возрастом до 30 лет, ростом до 170 см и весом до 70 кг.



Карьера Валентины Терешковой в космонавтике



Из сотен кандидатур были выбраны пять: Жанна Ёркина, Татьяна Кузнецова, Валентина Пономарёва, Ирина Соловьёва и Валентина Терешкова.

Девушек сразу приняли в отряд космонавтов и призвали на срочную воинскую службу в звании рядовых,

Первоначально предполагался одновременный полёт двух женских экипажей, однако в марте 1963 года от этого плана отказались и стала задача выбора одной из пяти кандидаток. При выборе Терешковой на роль первой женщины-космонавта, кроме успешного прохождения подготовки учитывались и политические моменты: Терешкова была из рабочих. Кроме того, отец Терешковой, Владимир, погиб во время советско-финской войны, когда ей было два года. Уже после полёта, когда Терешкову спросили, чем Советский Союз может отблагодарить за её службу, она попросила найти место, где был убит отец. На момент назначения Терешковой пилотом «Востока-6» она была на 10 лет младше, чем Гордон Купер, самый молодой из первого отряда американских астронавтов.



Подготовка к полету



12 марта 1962 года Валентина Терешкова стала проходить обучение как слушатель-космонавт 2-го отряда. 29 ноября 1962 года она сдала выпускные экзамены по ОКЛ на «отлично». В декабре 1962 года Валентина уже была космонавтом 1-го отряда 1-го отдела.

Тренировки в невесомости проходили на МиГ-15. При выполнении параболической горки внутри самолёта устанавливалась невесомость на 40 секунд, и таких сеансов было 3–4 за полёт. Во время каждого сеанса надо было выполнить очередное задание: написать имя и фамилию, попробовать поесть, поговорить по рации.

Поле́т

Свой космический полёт (первый в мире полёт женщины-космонавта) она совершила 16 июня 1963 года на космическом корабле Восток-6, он продолжался почти трое суток. В день полёта в космос она сказала родным, что уезжает на соревнования парашютистов, о полёте они узнали из новостей по радио.

Одновременно на орбите находился космический корабль Восток-5, пилотируемый космонавтом Валерием Быковским.



Несмотря на физический дискомфорт, она выдержала 48 оборотов вокруг Земли и провела почти трое суток в космосе, где вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере. Был проведен большой объем медико-биологических исследований и дальнейшая отработка и совершенствование систем пилотируемых космических кораблей в условиях совместного полета. Спускаемый аппарат «Восток-6» благополучно приземлился в Баевском районе Алтайского края.



После посадки Трешкова нарушила режим в районе места посадки: она раздала местным жителям запасы продуктов из рациона космонавтов, а сама ела местную пищу, после трёх суток голодания. По свидетельству лётчицы Марины Попович, после полёта Трешковой С.П. Королёв сказал: «Пока я жив, ни одна женщина в космос больше не полетит». Как известно, следующий полёт женщины в космос (Светланы Савицкой) состоялся через 19 лет, в августе 1982 года (Королёв умер в 1966 году).



Карьера



После космического полета Терешкова поступила в Военно-воздушную инженерную академию им. Н.Е. Жуковского и окончила её с отличием, затем стала кандидатом технических наук, профессором, автором более 50 научных работ.

Карьера

С 30 апреля 1969 по 28 апреля 1997 года Шерешкова занимала следующие должности: инструктор-космонавт отряда космонавтов 1-го отдела 1-го управления группы орбитальных кораблей и станций, инструктор-космонавт-испытатель группы орбитальных пилотируемых комплексов общего и специального назначения 1-й группы отряда космонавтов.



Жизнь после полета



С 1968 года занималась работой в советских, а позже российских, общественных организациях. В 1968-1987 годах являлась председателем Комитета советских женщин. В 1987-1992 годах - председатель Президиума Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. В 1992 году являлась председателем президиума Российской ассоциации международного сотрудничества. В 1992-1995 годах - первый заместитель председателя Российского агентства международного сотрудничества и развития. В 2008-2011 годах - депутат Ярославской областной думы от партии «Единая Россия», заместитель председателя.

С 2015 года - президент некоммерческого благотворительного фонда «Память поколений», входит в состав Общественного совета при Следственном комитете Российской Федерации.

В кругу семьи



Валентина Тререшкова с внуками Андреем, Алексеем, дочерью Еленой и зятем Андреем.